

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Китаёва Юрия Александровича**  
**на тему «Стратегия развития молочного скотоводства в ЦЧР»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора экономических**  
**наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным**  
**хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,**  
**отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).**

Молочное скотоводство является ключевой отраслью молочнoprодуктового подкомплекса АПК. От эффективности его функционирования зависит деятельность молокоперерабатывающих предприятий и степень насыщения молоком и молочными продуктами агропродовольственных рынков. В свою очередь, специфика деятельности отрасли определяется целым рядом особенностей, к которым следует отнести: повсеместность производствам молока и молокопродуктов, необходимость эффективного сочетания молочного скотоводства с другими отраслями АПК, высокая трудоемкость технологических процессов и т.д.

Указанные особенности в сочетании с негативным воздействием политico-правовых и экономических факторов создали предпосылку для возникновения в отрасли критической ситуации, выражающейся в сокращении численности поголовья животных. Данный факт требует глубокого анализа и разработки стратегии развития отрасли на всех уровнях управления, что подтверждает актуальность диссертационного исследования.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем: выделены теоретические положения, определяющие формирование стратегии развития сельского хозяйства и его отраслей; выявлены особенности разработки стратегии развития молочного скотоводства; сформулированы и систематизированы принципы разработки стратегии развития молочного скотоводства; обоснована система показателей, отражающая стратегические параметры и индикаторы развития молочного скотоводства и различные аспекты функционирования отрасли; определены тенденции функционирования молочного скотоводства в стране, ЦФО, ЦЧР и субъектах ЦЧР; выделены способы организации производства молока на основе инновационных преобразований в интегрированных структурах АПК областей ЦЧР; предложена система стратегических ориентиров научно-технологического развития молочного скотоводства; обоснована концепция разработки стратегии развития молочного скотоводства в ЦЧР; разработаны прогнозные сценарии развития молочного скотоводства в ЦЧР; определены стратегические параметры и целевые индикаторы развития молочного скотоводства в рамках реализации научно-технологической стратегии.

Наиболее существенными результатами диссертационного исследования можно считать сценарные прогнозы развития молочного скотоводства в Центрально-Черноземном регионе (инерционный сценарий и сценарий научно-технологического развития отрасли). Данные прогнозы позволяют осуществлять стратегическое планирование развитие молочного скотоводства в макрорегионе и его субъектах, при котором в Российской Федерации будет достигнута ситуация продовольственной безопасности по молоку и молочным продуктам.

Вместе с тем, по ряду аспектов работы возникают вопросы.

1. В процессе анализа тенденций в отрасли, представленного на рисунках 6-10 (стр. 23-26) автором использованы различные временные интервалы, что является недостаточно обоснованным.

2. Автором обоснована концепция стратегии научно-технологического развития молочного скотоводства макрорегиона, однако соискатель не рассмотрел риски, которые могут возникнуть при реализации вышеназванной стратегии (стр. 31-32).

В целом, считаю, что актуальность темы диссертации, степень научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Китаёва Юрия Александровича соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятий, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Зав.кафедры Экономика  
и управление НОЧУ «МЭИ», д.э.н., доцент



Н.В. Останкова

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Ф.И.О. (полностью): Останкова Наталья Викторовна

Почтовый адрес организации: 109390, Москва, ул. Артюхиной дом 6 стр.1.

Телефон (рабочий): 8-499-178-02-00

Адрес электронной почты: ostankova48@mail.ru

Наименование организации (полностью): Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «Московский экономический институт»

Должность: заведующий кафедры Экономика и управление

Ученая степень, звание: доктор экономических наук, доцент

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05

Дата: 16.02.2022

Подпись \_Останковой Н.В. удостоверяю



Лунина С.И.